

Kupujte VOJNE BONDE!
Najstarejši slovenski dnevnik v Ohio
Oglasi v tem listu so uspešni

ENAKOPRAVNOST

EQUALITY

NEODVIŠEN DNEVNIK ZA SLOVENSKE DELAVCE V AMERIKI

Kupujte VOJNE BONDE!
The Oldest Slovene Daily in Ohio
Best Advertising Medium

VOLUME XXV. — LETO XXV.

CLEVELAND, OHIO, TUESDAY (TOREK), SEPTEMBER 22, 1942.

STEVILKA (NUMBER) 222

AMERIKA BO POTREBOVALA VEDNO VEČ IN VEČ VOJAŠTVA

Odborih, v katerih področje spada pozivanje v vojaško službo, ni enakega in skupnega delovanja.

VSAK ODBOR DELUJE DOSLEJ PO SVOJI RAZSODNOSTI IN PREUDARNOSTI

Pri odborih, ki imajo v svojih delokrogih pozivanje k prijavi vojaški dolžnosti (selective service boards) v Cuyahoga okrožju, ni nobene skupne smeri. Nekateri teh okrajev ne pozivajo v vojaško službo ožjih omejitev, dočim drugi pozivajo na vse, katerih žene so zaposlene pri raznih delih; nekateri odbori še vedno izpolnjujejo svoje kvote s samskimi vojaki, ki nimajo nobenih odvisnih svojcev, dočim drugi pozivajo v službo moške v vojni dobi, ki imajo očete, mame, brate in sestre, kateri so v celoti odvisni od zasluzka medicincev.

Različna mnenja

Nekateri odbori pričakujejo, da jim bo mogoče izpolniti svoje kvote v oktobru s samskimi vojaki — nekateri upajo, da jim bo to mogoče celo meseca novembra — dočim drugi pričajo, da bodo morali pričeti že v začetku oktobra.

meseca oktobra pozivati v vojaško službo, katerih žene delajo, dalje može, ki so se poročili po napadu na Pearl Harbor ali može, ki so se poročili šele po obvestitvi, da morajo biti na razpolago vladi za vojaško službo.

Vsak po svoje
Eden teh odborov poroča, da ni še pozval nobenih oženjenih mož, celo onih ne, ki so se poročili po 8. decembru, to je, po napadu na Pearl Harbor, dasi je postala med tem vojaška služba obvezna za vse moške v starosti od 20 do 45 let. Nekateri uradniki tega odbora pa je izjavil, da je odbor vpoklical že mnogo oseb, od katerih zaslužka so odvisni njihovi svojci.

Vsi ti odbori pa so edini v tem, da se bo moralo v najkrajšem času klicati v armado oženjene može vse od kraja, ako se bo hotelo izpolniti kvote, ki jih zahteva armada.

Vsej Evropi nevarno vre; Nemci grade utrdb na Balkanu v bojzorni druge fronte

Če bi se nadaljnje oseb aretiranih v Parizu. — 207.000 ljudi usmrčenih. — Poraz nacistov in zmaga komunistov na Švedskem. — Fašistični italijanski list priznava nemogočost osišča.

“Relazione Internazionale” tudi odkrito in brez ovinkov priznava, da “Laval ve, da ogromna večina francoskega naroda nasprotuje sodelovanju z Nemčijo” (in z osiščenjem sploh).

“Nemčija je že izgubila igro.”
Neki švicarski častniški poročevalec v nezasedeni Franciji poroča, “da so mirni državljani in resni družinski očete, ki so komaj pred nekaj meseci vzhiceno in slepo sledili Petainu, danes podobni razburkanemu revolucionarnemu valu in da je večina Francozojev prepričan, da je Nemčija že izgubila vojno.”

NEMČIJA V PRIČAKOVANJU IZGREDOV

LONDON, 20. septembra. — Verodostojna diplomatska poročila naznanjajo, da je nemška vlada razkropila po vsej Nemčiji okoli 500.000 članov elitne garde, ker se boji izgredov in nemirov v očiščeni najhujše bodoče zime, ki jo je nemško ljudstvo še kdaj doživelo.

OBSODBA K BIČANJU

WILMINGTON, Del., 20. septembra. — John Holland, star 25 let, in Joseph Smith sta se priznala za kriva neke tativine, nakar sta bila obsojena vsak na deset udarcev, ki jima bodo dani dne 26. septembra. Poleg tega pa je bil Holland obsojen na tri leta zapora, Smith pa na osem mesecev.

Rekordni obisk

Snočnih vojaških iger v stadionu se je udeležilo 81.000 oseb, kar je rekordno število ljudi, ki so bili kdaj vsi skupaj v stadionu.

S poljubom balerine je počastil Willkie ruski balet

Avdijenca v Bolšoj gledišču v Kujbiševu ga je navdušeno aklamirala ter mu priredila prisrčne ovacije.

KUJBIŠEV, Rusija, 20. septembra. — Wendell L. Willkie je naredil snoči gledališko zgodovino. On je namreč zavlekel za petnajst minut pričetek predstave v Bolšoj gledišču, ki je znano radi svoje točnosti, in po predstavi je poljubil prvo balerino.

Willkie se je zakasnil petnajst minut s prihodom h klasičnemu baletu skladatelja Čajkovskega “Labodje jezero,” ker se je predolgo zamudil pri recepciji na kitajskem poslanstvu.

Avdijenca je potrpeljivo in mirno čakala, dokler ni prispel Willkie v družbi S. A. Lozovskega, podkomisarja za zunanje zadeve ter ostalih ruskih in ameriških civilnih in vojaških dostojanstvenikov, nakar mu je priredila pričetne ovacije, ki so trajale dve minuti.

Tekom odmorov se je Mr. Willkie izprehajal po glediški veži ter vlek na svojih cigaretah, dočim so ga obstopali navdušeni Rusi, vzključajo: — “Kako simpatičen Amerikane!”

Po zaključnem baletu je šel Mr. Willkie na oder, nesoč v roki izbrano jesensko cvetje, kjer se je galantno poklonil prvi balerini, lepi Ireni Tihomirovi, 25-letni ženi Leonida Toora, sovjetskega vojnega poročevalca, kateri je izročil cvetje ter jo poljubil, dočim je avdijenca buknila v silen pritrjevalen aplavz.

ARETACIJA ZAMORCEV V CHICAGU

CHICAGO, 21. septembra. — Federalni agenti so tukaj aretirali 80 zamorcev, med njimi voditelje raznih zamorskih organizacij, ki so obtoženi, da so simpatizirali z Japonci ter prigovarjali svojim pristaisem, naj se nikar ne pripravljajo za vojaško dolžnost.

Vesti iz življenja ameriških Slovencev

Walsenburg, Colo. — Dne 2. t. m. je bil v zrakoplovni nesreči v Alaski ubit štabni narednik Peter F. Verbič, član SNPJ, star 26 let in rojen v Port Smithu, Ark. V Walsenburg je prišel s svojimi starši še kot otrok. V armadi je bil že dve leti in dodeljen je bil letalski enoti. Tukaj zapušča starše in dve sestri. To je že druga slovenska žrtev sedanje vojne v tem mestu. Pred par meseci je izgubil življenje prvi slovenski mladenič tudi pri letalski nesreči. — Truplo ponesrečenega letalca bo pokopano v Alaski, po vojni pa bo prepeljano v domači kraj.

So, Chicago, Ill. — Tukaj je 8. septembra zvečer umrla dalač na okoli poznana in priljubljena rojakinja Mrs. Rose Zihherle, rojena Srebot, iz 9525 Ave. “M”. Pokojna je nagloma zbolela v soboto popoldne, nakar so jo v ponedeljek že kmalu po polnoči morali odpeljati v bolnišnico, kjer je v terek zvečer izdihnila. Zapušča soproga, dva sina, dva brata, eno sestro in več drugih sorodnikov.

ZAKAJ NEMCI NE VZAMEJO STALINGRADA

LONDON, 20. septembra. — Nemci, ki so doslej dožili deževje ter “kolosalne utrde,” ki so jim onemogočile po 29 dnevih zavzeti Stalingrad, so iztekli zdaj novega nasprotnika: dim, ki gre v oči nemškimi vojakom.

“Veliki oblaki dima in plameni silno otežkočajo operacijo naših napadalnih čet,” izjavlja reprezentant vojaških krogov na berlinskem radiu. “Zadnja dva dneva so pretekli po staljingrajskih ulicah potoki krvi.”

Willkie se bo sestal s premijerjem Stalinom

Wendell Willkie je navdušen nad Rusijo in njenim ljudstvom. — Z Molotovom bo posetil Stalina.

MOSKVA, 21. septembra. — Wendell Willkie je danes izjavil, da primerja sovjetske tovarne, katere je obiskal, glede njihove zmoglosti in strokovne izvedenosti tovarnam v Detroitu. Dalje je dejal, da se je prepričal, da so Rusi trpko in trdno odločeni, nadaljevati vojno do zmage in da si osebno žele ustanovitve druge fronte, ako je iz vojaških ozirov to mogoče.

Willkie je imel daljšo konferenco z Vjačaslavom Molotovom, s katerimi sta določila čas za Willkiejev sestanek s Stalinom, kateremu bo izročil osebno pismo predsednika Roosevelta. “Moralna vrednost druge fronte bi bila v Rusiji ogromna”, je rekel Willkie.

Tekom svojega obiska v Kujbiševu, je tam govoril z delavci in kmeti. Dejaj je, da mu je dala sovjetska vlada popolno svobodo, da lahko gre, kamor hoče, in da govori s komer hoče in sicer s pomočjo svojega lastnega tolmača.

Rusi se ne vdaajo nobenim iluzijam in vedo, da bo boj še trd in krvav, toda nobene nevarnosti ni, da bi bili Rusi prisiljeni, skleniti z nacisti neugoden mir, je rekel.

Zdaj bo Willkie obiskal še fronto južno od Moskve ter si ogledal moskovske tovarne, nakar bo odletel z letalom v Čunking na Kitajsko.

KMETJE SE NE DADO PREVARITI

LONDON, 13. septembra. — Kmetje na Balkanu ne smejo hraniti žita doma, temveč ga morajo oddati državnim uradom, kjer ga meljejo v prisotnosti nacističnih nadzornikov, ki odtegnjejo čimvečjo količino za izvoz v Nemčijo.

Kmetje seveda povsod poskušajo obiti te deloče. V nekaterih delih Jugoslavije, posebno na Hrvaškem, so oblasti izjavile, da bo celokupna žetev ostala v domačem ozemlju, toda kmetje tudi tej vabi nočejo nasesti. Skrivajo in spravljajo svoje zaloge, ter se, kjer potrebno z orožjem v roki upirajo komisijam osišča, ki izvršujejo nemške ukaze o zaplembi žetve.

Zadružni kegljači, pozor!

Opozarja se vse kegljače in kegljačice, ki želijo kegljati pod Zadružno zastavo, da pridejo prav gotovo v sredo večer točno ob 6:15 uri na kegljišče v Slovenskem delavskem domu na Waterloo Rd., kjer se bodo organizirale skupine in pričelo sledenje ob 6:30 uri.

Gestapovci tajno usmrčujejo češko-slovaške častnike

Zavezniški letalci mečejo na jugoslovansko ozemlje letake, mesne konzerve, čokolado in sukanec za šivanje.

LONDON, 20. septembra. — Službeni češki krogi izjavljajo, da nemški gestapovci na tajnem usmrčujejo bivše češkoslovaške častnike, o katerih sumijo, da so voditelji češkega odpora in sabotaže.

“V prizadevanju, da ne razburijo ljudstva, objavljajo samo drobec števila imen onih častnikov, ki so bili že usmrčeni. Doslej so bila objavljena imena 82 usmrčenih častnikov, med katerimi jih je bilo 52 usmrčenih tekoči mesec.” Med usmrčenimi so bili generali in polkovniki bivšega generalnega štaba, kakor tudi lokalni poveljniki.

Medtem pa mečejo letala in padalci v Jugoslaviji na zemljo letake, podpisane po kralju Petru, s katerimi se poziva ljudstvo, naj se upira četam osišča.

V Nizozemski so patrioti napadli neko nemško letališče, ubili 16 Nemcev ter sežgali šest letal.

KONSTANTIN BROWN O DRAŽI MIHAJLOVIČU

G. C. Brown, ki piše v Washingtonskem “Evening Star” in nekaterih drugih ameriških dnevnikov, razmišlja v enem zadnjih člankov o velikih izgubah nemškega moštva, katere ceni na približno 3 milijone mrtvih izgube nemških pomagačev so ogromne. Prvenstvo imajo Rumuni, Madžari in Slovaki. O Jugoslaviji prinaša sledečo zanimivo opazko:

POGREZNITEV KANADSKEGA RUSILCA

OTTAWA, 21. septembra. — Neka nemška podmornica je pogreznila kanadskega rusilca Otawo, ki se je potopil s 113 možmi posadke na krovu. To je doslej tretji pogreznje kanadski rusilec.

Kultura DRAMSKO DRUŠTVO “IVAN CANKAR”

Nocoj, v terek se vrši bralna vaja za igro “Dve sestri”, ki jo vprizori dramsko društvo “Ivan Cankar” v nedeljo, dne 25. oktobra 1942. Vaja se vrši na odru — v sobi.

Odhod k študijam

Včeraj zjutraj je odpoval v šolo v Columbus Mr. Joseph Sirelč, znani Slovencec, ki je bil zadnje čase zaposlen kot točaj v gostilniških prostorih Slovenskega delavskega doma na Waterloo Rd., v Collinwoodu. Sirelč bo študiral optometrijo (ugotavljanje stanja oči in predpisovanje očal) ter upa, da bo pet let, dokončal v štirih letih. Naprednemu Slovencu želimo najboljše uspeh v njegovem prizadevanju do boljšega gospodarskega in socialnega obstoja.

OBRAMBA STALINGRADA -- NESMRTNI EPOS RUSIJE

Devet in dvajseti dan napadov se je celo izboljšal položaj v Stalingradu, ki ga Rusi hrabro branijo.

NACISTI BESNO NAPADAJO TEŽKO RANJENO MESTO PREKO KUPOV SVOJIH MRLIČEV

MOSKVA, torek, 22. septembra. — Rusko vrhovno poveljstvo naznanja danes, 29. dan epične in hrabre obrambe Stalingrada, da so padle nadaljne stotine nemških udarnikov na staljingrajskih ulicah, kjer imajo nacisti toliko opravlja, da ne morejo spravljati v kraj svojih mrtvecev in ranjencev.

Nemški težki topovi bruha neprestano svoj ogenj na staljingrajske ulice, toda rusko poveljstvo poroča:

Vsi napadi odbiti

“V nekem odseku je podvzel sovražnik več napadov, podpisanih z nemškimi tanki, toda vsi ti napadi so bili odbiti s težkimi izgubami za sovražnika.”

Polnočni komunikate pa naznanja da so na nekem sektorju Rusi celo izboljšali svoje pozicije ter uničili dvanajst tankov in dvoje nemških stotnij.

Napadi preko kupov mrličev

Poročila naznanjajo, da Nemci besno napadajo preko kupov svojih mrličev v prizadevanju, da zadajo smrtni udarec težko ranjenemu mestu, ki ima svoje

ime po Stalinu — možju jekla. V okrožju Voroneža so vrgli Rusi v boj težko artilerijo, tanke in letala.

V okolici Mozdoka prizadevajo Rusi v svoji uspešni obrambi Nemcem težke izgube.

Jugovzhodno od Novorossiska, ob Črnem morju, prav tako držijo Rusi Nemce v šahju.

Naciji pojasnjujejo težave

Nemški radio priznava silen ruski odpor v Stalingradu, Transoceanska agencija pravi, da “ni ničesar novega na staljingrajski fronti,” nakar “pojasnjuje” težave nemške armade. Tako je na primer vzelo nemškemu saperjem 96 ur, preden so izčistili veliko polje, kjer so posejali Rusi 15.000 min.

Dalje poročajo Nemci, da so Rusi vdrlj skozi nemške pozicije na dveh točkah pri Rževa, toda da so dotične ruske čete že obkoljene.

Ruski radio poroča, da so ruske podmornice pogreznil štiri sovražne transportne parnike, ki so imeli 44.000 ton skupne prostornine.

Dogodki v Jugoslaviji povzročajo med domoljubi skrb za njeno bodočnost

Moskva se je odpovedala vsem zvezam s partizani, ki nastopajo proti generalu Mihajloviču. — Radio “Svobodna Jugoslavija” poziva ljudstvo na revolto proti osišču kakor tudi proti—Mihajloviču.

(Sledeče poročilo, ki ga je poslalo po kablju Ray Brock, častnikar in poročevalec lista “New York Times” temu listu, pričujemo z obžalovanjem, ker meče poročilo čudno luč na strankarske strasti in razmere v Jugoslaviji, ki bi morala biti ob tej najnevarnejši uri tesno združena in ujedinjena. — Uredništvo).

Obžalovanja vredni dogodki ANKARA, Turčija, 17. septembra. (Zakasnelo). Poroča se, da komunistični partizani, ki so jih oddelki, kateri so lojalni generalu Mihajloviču, zapodili iz Črne gore vzhodno proti Macedoniji, pljačkajo in plenijo macedonske vasi ključ prizadevanju generala Mihajloviča, da bi jih obkolil. Glede teh oboroženih krdel, ki so del partizanske armade 30.000 mož, je Moskva izjavila, da nima nobenega opravka z njimi, odkar so pričela ta krdel napadati četnike generala Mihajloviča. Sodi se, da so dobili ti borci sveže zaloge in municijo.

Tajni radio poziva na revolto Radio-postaja “Svobodna Jugoslavija,” ki so jo tekoči tedni slišali v Turčiji, poziva partizane in jugoslovansko ljudstvo, naj se upre in revoltira — tako proti generalu Mihajloviču kakor proti okupacijskim armadam osišča. Sodi se, da operira ta radio-postaja nekje v Italiji.

Glede gornjega poročila se vzdržujemo komentarjev, ker ne vemo, kaj tiči za vsem tem, vemo samo toliko, da nesreča za Jugoslavijo in za njeno ljud-

stvo, ki bi Hitlerju in Mussoliniju ne moglo ustreči bolj, kakor mu ustreza s temi boji. — Poročilo samo samo kvitirali iz enega najverodostojnejših ameriških listov.

NOVA PREGANJANJA V JUGOSLAVIJI

LONDON, 19. septembra — (AP) — Britanska častniška agencija Reuters javlja iz Carigrada o novem valu nacistične strahovlade v Jugoslaviji. Iz Beograda poročajo, da so Nemci ubili vse moške prebivalstvo 4 jugoslovanskih vasi, a žene in otroke zapodili v koncentracijska taborišča v znak maščevanja za vpičenje nekega nemškega vojaškega vladarja.

Vlak je bil poln nemških vojakov in vojnega materijala in je bil dne 10. septembra od četnikov uničen. Ob tej priliki je poginilo veliko število mladih nemških častnikov na potu v Afriko, kjer bi bili imeli ojačiti vojsko maršala Erwina Rommela.

KAKO SO SE IZNEBILI KITA

VENTURA, Cal., 20. septembra. — Pred nekaj dnevi je naplovlilo morje k obrežju manjšega kita, ki bi bil postal nevaren javnemu zdravju, če bi ga bili pustili ležati na obrežju. Zato so vpregli nekega udomaćenega slona, ki ga lastuje neki meščan, ki je kita potegnil z obrežja, nakar so ga odpeljali na bližnjo farmo, kjer redijo leve, katerim je služilo njegovo meso za hrano.

UREDNIŠKA STRAN "ENAKOPRAVNOSTI"

"ENAKOPRAVNOST"

Owned and Published by
THE AMERICAN JUGOSLAV PRINTING AND PUBLISHING CO.
6231 ST. CLAIR AVENUE - HENDERSON 5311-12
Issued Every Day Except Sundays and Holidays
SUBSCRIPTION RATES (CENE NAROCNINI)

By Carrier in Cleveland and by Mail Out of Town:
(Po raznašalcu v Clevelandu, Kanadi in po pošti izven mesta):
For One Year - (Za celo leto) \$6.50
For Half Year - (Za pol leta) 3.50
For 3 Months - (Za 3 mesece) 2.00

By Mail in Cleveland, Canada and Mexico:
(Po pošti v Clevelandu, Kanadi in Mehiki):
For One Year - (Za celo leto) \$7.50
For Half Year - (Za pol leta) 4.00
For 3 Months - (Za 3 mesece) 2.25

For Europe, South America and Other Foreign Countries:
(Za Evropo, Južno Ameriko in druge inozemske države):
For One Year - (Za celo leto) \$8.00
For Half Year - (Za pol leta) 4.50

Entered as Second Class Matter April 26th, 1918 at the Post Office at Cleveland, Ohio, under the Act of Congress of March 3rd, 1879.

GLASBENA MATICA

Po dokaj dolgem premoru bo dal slovenski pevski zbor Glasbena Matica na našem slovenskem odru zopet veliko operno delo "Seviljski brivec," kakor je javil g. Anton Šubelj, eden izmed zborovih učiteljev, večeraj v našem listu. To mednarodno znano operno delo, ki bo dano v nedeljo, 4. oktobra na odru Slovenskega narodnega doma, bo sedaj prvič v Ameriki proizvajano v slovenskem jeziku.

Vsi, ki vedo po zaslugi ceniti slovensko glasbeno kulturo, bodo z veseljem pozdravili odločitev Glasbene Matice, ki se je odločila baš v sedanjem, za naš narodni obstoj tako usodnem času, vprizoriti v slovenskem jeziku veliko operno delo, ki naj krona njene dosedanje prireditve: oratorij, koncerte in operete.

Višek kulturno-glasbenega udejstvovanja Glasbene Matice nam je bil z glasnimi in neskrvnimi besedami napovedan že ob samem preporodu pevskega zbora, toda iz slutenih in neslutenih vzrokov je pustil dokaj dolgo čakati nase. Mi teh vzrokov ne bomo preiskovali, niti ne bomo utemeljevali njihove upravičenosti ali neupravičenosti, ker se zavedamo, da smo doživeli Slovenci dobo, ko je tesna povezanost vsega našega naroda življensko potrebna. Priznavamo tudi, da smo si vse premalo prizadeli, da bi si pogledali odkrito in dobrohotno iz oči v oči, da bi prislunhili misli brata in vprašali po njegovem čuvstvu, da bi se spoznali in zblížali. Ne izprašujmo, kje je več krivde, zavedajmo pa se enega: v narodi je samo toliko mrznje, kolikor je umetno zanetijo tisti, ki živijo od nje.

Bolj kot kdaj nas sili danes strahotni zglede nesrečne domovine k osvnečenju, in bolj kot kdaj se moramo danes zavedati, da je Glasbena Matica in ti v domovini EDINI slovenski pevski zbor, ki more postaviti operno delo na slovenski oder. Če kdaj, je zdaj udarila enajsta ura, ki kliče na združitev in povezanost vseh narodovih gradilnih in ustvarjajočih sil; če kdaj, je zdaj skrajni čas, da se zavemo strašne katastrofe, ki je zadela naš narod in domovino, in da se enkrat za vselej odpovemo medsebojni mrznji, klikarstvu in zavisti.

Trenutki, ki smo jih doživljali v preteklosti ob vprizoritvah oper na naših odrih, so bili svojevrstni in redki in prav zato so se nam še globlje vtisnili v spomin. Taki trenutki se nam spet obetajo z napovedjo Glasbene Matice, ki bo poslej nadaljevala z najvišjo glasbeno-kulturno mislijo svoje zaslužne predhodnice, ki je utirala in utrla operi pot med našo, resnično kulturo razumevalajočo in hvaležno publiko.

Često smo v svojih nadah prevarani, često ranjeni in često nesrečni, toda eno je gotovo: vsi svoj narod ljubimo, zato se ob robu njegovega propada zavemo in obrnemo, ozremo se in rečemo: do tu in ne dalje! Poslej je treba vsa osebna trpljenja, vsa razočaranja in vse zmote podrediti eni sami veliki ljubezni: ljubezni do umirajočega naroda in njegovega, izbrisanju posvečenega imena.

S takimi čuvstvi prevzeti pozdravljamo oživiljenje naše opere, ki jo smatra naša javnost za višek glasbene kulture. Motil bi se namreč oni, ki bi si utvarjal, da naša publika ne razumeva lepe umetnosti! Nji je bila namreč že pred leti dana sreča poglobitve v to glasbeno umetnost, spremljana z istočasno poglobitvijo v samo vase, iz česar se je rodila njena nedoljiva želja, da bi slovenski Cleveland nikoli več ne izgubil teh, od strani učiteljev in pevcev z veliko marljivostjo, požrtvovalnostjo in dobro voljo stečenih glasbenih vrednot.

Res je, da je vsa naša kultura tako rekoč šele v povojih in da je med nami še veliko pomanjkanje virtuofov besede, kakor je upravičeno naglašal Ivan Molek v zadnjih izdajah "Cankarjevega glasnika," toda povsem brez njih pa tudi nismo, kar nam izpričujejo na primer Zormanove poezije in kompozicije, pa tudi proza nekaterih naših pisateljev, ki usmerjajo skromno svoje korake po stopinjah svojih svetlih vzorov. — Sicer pa bi bilo gorje našemu času, če bi bila duševna kultura le luksuz izbrancev—konec bi bil naša prostaat.

S teh vidikov prav tako pozdravljamo prvo opero

UREDNIKOVA POŠTA

Prireditve v prid pomožne akcije

Cleveland, Ohio. — 11. oktobra, dragi rojak, da se odzoveš klicu odbora, kot članstva pziroma društvenih zastopnikov, kateri tvorimo tukajšnjo lokalno postojanko JPO.SS. O tem smo že pred časom poročali, da odbor namerava ta dan podati na oder varietni (raznoličen) program, s tem, da bo vsem ustreženo z par urami duševnega užitka. Po programu bo seveda ljudje ples v obeh dvoranah. — Vstopnina k programu je določena na 50c, k plesu zvečer le 35 centov.

Na dan je določen zame, in zate, dragi rojak, da se odzoveš klicu odbora, kot članstva pziroma društvenih zastopnikov, kateri tvorimo tukajšnjo lokalno postojanko JPO.SS. O tem smo že pred časom poročali, da odbor namerava ta dan podati na oder varietni (raznoličen) program, s tem, da bo vsem ustreženo z par urami duševnega užitka. Po programu bo seveda ljudje ples v obeh dvoranah. — Vstopnina k programu je določena na 50c, k plesu zvečer le 35 centov.

Program se prične ob 3:30 popoldan v avditoriju. Odbor je na delu za to prireditve že precej mesecev, in ko ji prihajamo vsaki dan bližje, je potrebno, da povemo to vsem, kateri še čutimo s človeško humanitarnim srcem, da se gre to golj za naše prizadete krvne bratere in sestre v rojstni domovini, katere kljukasti križ danes križna na eni strani, na drugi pa kulturonošec Lah, v mi roki križ, v drugi meč.

Za to prireditve je direktor J. D. D. podal ponovno dvoranje brezplačno za kar mu odbor kot članstvo izrekata za čuteče človeško srce v imenu prizadeih najlepšo zahvalo. Odbor to vrti ni tega čina pričakoval od strani direktorja, ko so nam toborili že pri naši prvi prireditvi danjšo spomlad, ampak se vidi, da članstvo direktorja razumeva položaj današnje zasužnjene oštne domovine, dasiravno na drugi strani mora tudi gledati, da se dom obrestuje, dokler je ta njem še posojilo, a se pri em popolnoma zaveda, da je bil lom postavljen v narodno kulturne svrhe, to je da naj služi udi narodu. Čast takemu direktoriju.

Za to prireditve, je odbor tudi povabil dr. Ivana M. Coka, kot odposlanca našega solnčnega primorja, katerega zastopa, n je bil za tega borec vsa zasužnjena leta našega naroda v Primorju. Kot je povedal na nem tukajšnjem sestanku, je l naš narod v Primorju v vojni vsa ta leta od 1914 dalje in ena naša krivica in gorja, povzročene po kulturonošcih Lahih, ki so popolnoma zatrli vsako šolstvo, književnost, razne kulturne in prosvetne organizacije, šli tako daleč, da so celo prepovedali temu miroljubnemu jedstvu njegovo materinsko govornico. Na tisoče in tisoče jih je bilo umorjenih (podpisanimu so tudi strica ubili), jih pregnali, veliko se jih je izselilo v južno Ameriko, precej tisoč v Jugoslavijo.

Torej že zaradi govornika, bo redna vstopnina, katera je določena. Program bo zelo pester, in kot je do sedaj razvidno bodo sodelovali sledeči, do sedaj prijavljeni pevski zbori: Jadran, Slovan, Zarja, Mlad, pevski zbor SDD, dalje njih godbeni odsek. Živa slika, katere močster bo tajnik SDD br. V. Coff; deklamacija, katero bo deklamirala gđc. Kapel. "Kaj Ti je, Slovenija, mati moja" (I. Zorman). Solisti in dueti bodo tudi na programu v pevskih točkah in sicer ga. Ivanusch—Lestvik-Milavec; dalje Mr. F. Plut, Mrs. Ana Zarnik, Miss Unetič, Vadnalovi, ki so tako priljubljeni v naši naselbini. Mogoče, da pride še domov ta dan Anton Vadnal ml., kateri se nahaja v službi strica Sama. Upajmo da.

Na govorniški listi je tudi naš domač priljubljen govornik M. Petrovič, ki je tudi član tukajšnje postojanke JPO.SS. Torej kot razvidno iz preje omenjenih točk bo program raznoličen, in dovolj vam bo nudil duševnega užitka. Zato ne bi smelo biti Slovenca in Slovenke, ki bi zamudil tak program, poleg tega, ko se gre za tako vzvišen namen, v pomoč našim v domovini, ker ves čisti preostanek bo odbor odposlal kamor spada, to je na glav. glav. organizacije, da kadar bo prišel čas za to, da se s tem denarjem, kar ga bomo ameriški Slovenci zbrali skupaj, pomaga prizadetim revežem v domovini.

Vsi narodi zbirajo za svoje v njih domovini, in pri tem je naša ne le bratska dolžnost, pač pa tudi človeška, da se tudi mi ameriški Slovenci zavedamo svoje dolžnosti napram svoji rojstni domovini, čeravno smo si tukaj izbrali novo domovino za svojo. Širokogrudna demokratična Amerika nam to dovoljuje, ker ve, da se tudi naše ljudstvo, kot je majhno v domovini, bori za ta arzenal demokracije sveta.

Naj omenim še to, vsem tistim, kateri imate listke v prodaji, kot društveni tajniki, da se potrudite, in jih čim več razprodajte. Ravnotako tudi vstopnice, katere sem odposlal na razna društva, ste prošeni, da jih razširite med naše ljudi, in ne le med naše, tudi drugi so pripravljani jih vzeti, ko jim poveste za kaj, da se gre.

Dalje ne pozabite na prostovoljne prispevke. Člani tukajšnje organizacije imajo potrdilne knjižice, in kadar vas nagovore, ne imejte tisoč izgovorov za to, ampak dajte kolikor pač zmorete — vsak dolar šteje in dali ga boste v dober namen.

Dalje tudi odbor prosi cenjene rojake in rojkinje, da zbirate in hranite skupaj prodajne znamke, katere dobite pri nakupovanju vaših potrebščin, tudi tukaj lahko kot organizacija precej zberemo, ako se vsi potrudimo. Za vsakih tisoč dolarjev teh dobimo \$3.00. Torej, ko jih imate kaj zbranih, prinesite jih spođaj podpisanimu. Ne vrzite jih stran, ampak hranite jih, in jih izročite odboru, kar bo odbor poskušal jih vnovčiti, kadar jih bo dovolj.

Rezervirajte si 11 oktober za prireditve Pomožne akcije. Zavedajte se to, da se odbor trudi, ne zase, ampak za vaše in naše brate in sestre v rojstni domovini. Poročila, ki jih dobivamo sem, so grozna, če so le polovico resnična in da še to razvijemo na polovico, je dovolj krivice in gorja, katerega mora prinašati današnje Slovenija. Mora vzbuditi v nas čut sočutja. Zato pridite in doprinesite svoj delež k temu prizadevanju. Za odbor J. F. Durn, tajnik.

Glasbene Matice na našem slovenskem odru ter želimo, da bi ji sledilo še mnogo nadaljnih.

Delovanje za Ruski vojni relief

Barberton, Ohio. — Tukajšnja slovenska sekcija za Rusko zdravniško pomoč hrabri Rdeči armadi, je razposlala okrožnico na vse tukajšnje in v bližini živučee Slovence, vsaj v kolikor so nam bili naslovi na razpolago.

Tisti, ki želijo zmago naše dežele in zaveznikov, in oni, ki se zavedajo, da ako podleže mogočna slovanska država Rusija, da tedaj je zapečatena usoda vsega slovanstva v večno fašistično sužnost, so se tej okrožnici po moči odzvali. Veliko jih je že prej darovalo, nekateri pa gotovo še bodo ob priliki. Med tukajšnjimi devetimi podporinimi društvi, se jih je sedem odzvalo za to prepotrebno delo usmiljenja. Torej lepa večina.

Danes se vrši največja bitka v zgodovini sveta, bitka na življenju in smrt, ali zmaga brutalna fašistična sužnost, ali pa svoboda in pravična demokracija. Vse to je pa danes največ odvisno od sovjetske Rdeče armade, ako vzdrži te strašansko ogromne napade fašističnega sveta.

Danes, kot poročila govore, pade dnevno nad šest tisoč slovenskih fantov, oni rabijo humanitarne pomoči to je zdravil.

Jaz za svojo osebo si ne morem predstavljati, da mi tukaj živimo lepo v miru in brez strahu, in tam na bojnem polju pa pada stotine mladeničev — ravno tako za nas kot za njihovo zemljo in da bi mogel biti še kdó, da bi bil toliko brezbrizen, da bi vsaj nekoliko ne žrtvoval za to človekoljubno delo. Z drugo besedo: umirajte za demokracijo, vi junaki, jaz jo bom pa užival.

Danes ni več srednje poti. Kdor je ameriški patriot, je tudi prijatelj vseh naših zaveznikov enako. Ali smo za zmago zaveznikov, ali pa za fašizem.

Tukajšnji urednik lista "Beacon Journal" je v svojem uredniškem članku zapisal sledeče: "At this time an enemy of the United Nations is a friend of Nacism and a supporter of the Nacis can be grand no more sympathy than would be extended to the Nacis themselves."

To naj bo v svarilo tistemu mladeniču, ki kaže svoj patriotizem s tem, da se postavi pred ljudi in jim kar ukaže, češ, "tukaj se ne bo o Rusiji nič govorilo." Ta njegov patriotizem se pa zelo zrcali v tem, da se skriva za "deferment", medtem ko njegovi tovariši prostovoljno in pod pozivom že davno služijo stricu Samu. In ko mu kaka stara ženica pove, da je še mlečen in da ne razumeva položaja, se pa z vso hrabrostjo skrrije v ozadje.

Četrti izkaz tukajšnje sekcije za rusko medicinalno pomoč izkazuje sledeče darovalce:

Po \$5.00: Dr. Majnik št. 28 SDZ; družina Praznik, Akron, O., Mr. in Mrs. Victor Volk. In Johnstowna, Pa nam je poslal rojak Frank Pavlovich \$7.00 in namreč F. Pavlovich \$3.00, J. Platnar in John Kopal vsak po \$2.00. Tukaj Mr. Frank Drobnič \$3.00.

Po dva dolarja: Valentin Hitl, Mr. in Mrs. John Krashovet in Aton Troha sr., po eden dolar: Joseph Petelin Akron, O., Edward Bomback iz Bayone, N.

J., John Ujcic 16th St., Andrew Zalar iz Pierce W. V. in Anton Troha jr. tukaj.

Naša knjiga tudi izkazuje, da je tukajšnje društvo Triglav št. 48 SNPJ darovalo v ta namen \$5.00 še pred 15. julijem, kar je bilo pomotoma izpuščeno iz poročila št. 2. Prizadeto društvo naj nam to pomoto blagohotno oprosti. Tajniku se pa zahvaljujemo za to opozorilo.

Vse dosedanje darove in dohodke smo odposlali na pristojno mesto, ker se zavedamo, da denar, ležeč v žepu ali na banki, ne pomaga do zmage zaveznikov sil nad fašizmom.

Naša nameravana kvota je tisoč dolarjev, kar ni veliko ako bi se vsi zavedali naše narodne in humanitarne dolžnosti. Do sedaj smo pa odposlali \$520.00 toraj nad polovico. Pomagajmo zopet ob priliki. Ranjeni boritelji rabijo medicinalno pomoč vsak dan, in vsaki dan več.

Odbor slovenske sekcije za R. E. R se tem potom vsem darovalcem najtopleje zahvaljuje za njihovo zavednost in požrtvovalnost.

Andrew Bomback, taj.

"Nadaljevanje sledi"

"Nadaljevanje jutri" je bil pojm, ki ga ljudje pred dobrim stóletjem še niso poznali. Šele okrog leta 1830 je začel list "Journal des Debats" pribrečevati člene izmed senzacionalnih romanov Evgena Sueja v majhnih dnevnikih in je imel s tem ogromen uspeh, tako da so se prav kmalu pojavili posnemovalci.

Poročajo, da so čitatelji v tistem času stali v gostih skupinah pred uredništvom lista in jemali raznašalcem se vlačne izvide iz rok, da bi se prepričali, ali junak, ki je visel prejšnji dan med življenjem in smrtjo, še živi, ali pa kakšen odgovor je lepa junakinja dala na ognjevitto ljubezensko izpoved. Prav gotovo je estetski učinek v mnogih primerih dovolj tega uživanja na obroke nekaj trpel, toda roman v nadaljevanjih imma vendarle svoj poseben mik, tako da zaključena knjiga pogostoma še daleč hmita istega učinka. Bil je celo neki psiholog, ki je romanu v nadaljevanjih njihovih zapet hvalnico in mu pripisoval zdravilne učinke, zlasti za ženske.

"Treba si je izbrati le primerni čas, da prebereš nadaljevanje," pravi ta psiholog. "Tako po zajitku ni pravi, pa naj bo skušnjava šele tedaj, ko si opravi svojo delo, in potem ga ne beri mimogrede, temveč si vzemi zanj čas in udobno sedi. Pred vsem ne poglej takoj na konec nadaljevanja, kajti to je krivica zoper pisatelja in s tem se zmanjšuje užitek. Ko končaš, malo počivaj in si skušaj predstavljati, kaj se bo jutri zgodilo, vprašaj se, kako bi si ozirom na razne značaje v romanu sam nadaljeval. Na ta način ti daje roman vsak dan pobudo. Roman v časniku pa predstavlja tudi čudovito snov za razgovore. Gotovo boš našel znanca, ki čita isti časnik in zasleduje isti roman, in ž njim se lahko pomeniš o bodočih dogodkih. Takšen pomenek povečuje učinek zdravila, ki nam je dano v besedi "nadaljevanje sledi."

DEKLETA IN ŽENE

Ne odlašajte! Narodite si fini FUR-COAT ali "STERLING" suktno za bodočo zimo na "WILL-CALL" in to direktno iz tovarne SEDAJ dokler dobite še dobro blago po nizkih cenah. Za dobro blago in pošteno postrežbo se vam priporočam



BENNO B. LEUSTIG
1034 Addison Rd. End. 3426 ali 8506

ŠKRAT



Damir Feigel: Bacili in bacili

Toliko le kot uvod! Pro bližni enim mesecem sem posodila od domače hčere njene vednosti najlepšo nadno obleko — dragoceno ne čipke na vijolčasti svilni dlagi. Ne sodite me krivo, spod Adolf! Istotako sem posodila pri naši sobarici široki klobuk. Glede klobukova naša sobarica boljša od domače hčere. Solnčnica ljača in popolnoma moderna šata frizura, kakoršna ne nosim, ki je pa prava klobuku in obrazu, so ntili mojo toaletto in šla razstavo. Ničesar nisem otekmi za lepoto, ki se je tam vršiti. Svojo ulogo nosna, svoje lepote zavajam, nepristopna kontesa ngrala izborno. Stavim, da ji opazovalci neusmiljeno gli onega, ki bi jim bil resnic o zmernjaje me z ricio. Pri tekmi je dobila Tronissen največ glasov stoimpetdeset glasov več najbližja njena tekmovalka rija ji je izročila priznanje: žlate uhane z briljantami. Gaby Tronissen sem imel jaz! Svojega pravega imena semela povedati, saj radi samovoljno izpostvari! Kmalu sem se vrnil mo, ne da bi se bila npleša, prirejeneda v čast voljeni kraljici lepote in ure je štefi že stregla govo: do! — evo vam, gospođo! izrekek iz tukajšnjega strovanega tednika z moji po daljšim popisom tekme štaci, skrivnostno meglja znala odeli neznana Gaby. In sedaj pomislite na sem, toda to slavo utru by Thonissen, te slave nina štefi in to le radi obljecer pa lahko zasnamujem življenju vsem trenitjem ženska ničernurnost v slavila svoje triumfe.

Ves srečen, zamaknjem metasto tmino njenih očic, sluslal Logar neno našvo povedovanje. Komaj daljš sledek, v katerem je še od glasnih njihovih zadnjih besed, nekotliko iztreznili.

"Da nisem bil sam narv omenjeni tekmi, da nisem podrobno popisal toaletne rovane kraljice in njenih dvornih dam, pri čemer se pomagali prav vi, gospođo štefi, s svojo žensko nostjo, bi vam težko verjel, da dragoceni uhani, postolike s vaše rajsko primigralka v bogve kaki upog. Stefi mi še najbolj ugajajo, di jaz bi rad opazoval Tronissen v lepoto svetovne razstavot kot vesten poročevalec, kot navaden obiskovalec, čuti na sebi nikakih sploh, po kosilu pridem po vas!" (Dalje prihodnje)

OGLAŠAJTE V "ENAKOPRAVNOSTI"

Smrt v Bajkalskem jezeru

Nekega spomladanskega večera sedela z Vasilijem Porfirovičem in sva kramljala. Vasilij je dala besedo in Vasilij je tole pripovedoval:

Zvonovi, ki bodo zvonili Hitlerju smrt



Carl Stoermer je zaposlen v neki ladjedelnici Kanade, kjer izdeluje ladijske zvonove, o katerih upa, da bodo zazvonili Hitlerju smrt. Stoermer je rojen Nemec, toda naturaliziran državljan Kanade.

varljivo ploskev jezera, ne da bi slutili, da je pod njimi tisoč metrov globoko brezdnó z neštetiimi različnimi ribami. Spet in spet se naju je z načelnikom polščala groza, ko so v ledenomrzlih nočih speči ljudje, sanjajoč o svojih materah in nevestah, brzeli mimo naju. Tedaj sva občutila bližino smrti, ki je stiskala pod ledom svoje bele, od mraza okorele roke.

Takrat, gospod, sem začel slikati, ne da bi se bil kdaj tega učil. Videval in slikal sem smrt, ki je prežala pod ledom. Po dnevi sem moral gledati smejoče se obraze v vagonih, ki so mislili, da imajo pod nogami zvesto, zanesljivo zemljo domovine, a ne globokéga jezera z različnimi ribami.

Ko je prišla pomlad in so zapihali toplejši vetrovi, se je Nikolaj Ivanjič usedel in je napisal pismo železniški upravi. Pisal je, da ne more tega več gledati, da vozi vlak po jezeru, da je to naravnost zločinsko, zakaj led je začel že pokati. Čez štiri dni nato so prišli orožniki in Nikolaja Ivanjiča potegnili s postelje in ga odvedli, jaz pa sem prišel v čuvajnico prav sredi jezera.

Obsodili so me, da sem moral podnevi in ponoči videvati in poslušati drdaajoče vlake, ki je v njih sedelo na tisoče mladih vojakov, kateri so imeli doma matere in neveste. Led pa je kot meni v posmeh pokal in včasih je zabobnelo krog čuvajnice, kakor da bi streljali s topovi.

Nekega jutra sem odkril veliko, dolgo in široko razpoko na ledu, ki je bil na tem mestu le še za meter debel. Brzjavil sem na kolodvor v Mirovaju. Obljubili so mi, da bodo koj poslali inženirje. Pa je še nadalje bobnel led in so se še nadalje prevažali vlaki z nič hudega slutečimi ljudmi. Časih mi je bilo, da bi bil stekel proti vlaku in zakričal: "Stoj! Stoj!" Obljubljenih inženirjev ni bilo, južni vetrovi so bili zmeraj bolj topli, led je bil razpocen vedno bližje tračnic. A spet in

Poveljnika na Alaski



Na levi je A. I. Isbell, poveljnik častnik mornariške postaje na Sitki, Alaski, poleg njega pa je major B. M. Coffenberg, poveljnik mornariškega zbora istotam.

ne, ki je bilo temno v njih in speči, brezskrbni fantje so dretili v smrt. Vrgel sem se v sneg in skril obraz med diani. Blizalo se je hrumenje, topotanje, nato greganje, šumenje in sikanje, nato tišina. Zdaj je prišlo tisto grozno. Ko sem odprl oči, sem videl, kako sta zadnja vagona počasi zavozila v globino.

Potem je vlak izginil in z njim mladi fantje, ki so bili spali. Ledenomrzla voda Bajkalskega jezera jih je objela, globina je ubijajoče segla po njih mladih srcih. V tej uri so postali moji lasje beli ko sneg. Kamor koli sem se ozrl, povsod sem pod ledom videl stisnjene pesti smrti. Spoznal sem, kaj je grozota. Vasilij Porfirovič je končal in se zazrl v dalje. Spet so se mu zaprle oči spričo podobe iz njegovih spominov.

ploskve, kjer so plavali kosi ledu. Tračnice so neizprosno vodile v črno vodo, signalni drogovi so kakor razlomljene vžgalice viseli nizdol, žice so tvorile obupen klobčič. Lasje so se mi ježili pod kučmo. Hotel sem klicati, kričati tuliti, pa ni bilo glasu iz mojega grla. Skušal sem obiti veliko jamo v ledu, da bi preprečil vožnjo vlaku. Kar gore nagrmadenega ledu so me ustavile, plezal sem čez nje, padal, a vse je bilo zaman. — V vodi so plavali kosi ledu, vse je grgalo in vrelo krog mene in grmel razpokani led.

Hrumenje se je blizalo. Spet sem hotel zavpiti, a moj klic je zamrl v grmenju. Vlak je kakor dolg zmaj vozil, sem pomislil. Že sem zasišal poslastno sopihanje lokomotive, in sem spoznal, da vlak ne vozi počasi, ampak dahrumi s stokilometrsko brzino v jamo ledu. V vagonih ni bilo luči, ljudje so spali in so sanjali o materi, o nevesti v Kursku, v Caričinu, v Vjakti —

Pod nemško in laško okupacijo

Radio postaja "Svobodna Jugoslavija" poroča preko Moskve, da so Italijani in njihovi pomagači zavladali v črni gori z nepopisnim terorjem. V mestu Podgorica ter v vaseh Pipera, Kuca in Leškopol so postrelili nad 300 oseb.

V Bosanski Krajini so gverilske čete po večdnevni bojih zasedle Mrkonjič-grad, ujele 200 osovščinskih vojakov ter zaplenile večjo množino moke in raznega vojnega materiala. Ujeti italijanski častniki pripovedujejo, da je njihova divizija v partizenskih bojih z liškimi gverilci izgubila nad 20 odstotkov svojih častnikov in da so italijanski vojaki dan za dnevom bolj malodušni.

Mali oglasi

Hiša naprodaj

10 sob, nov fornez za vso hišo; klet pod vso hišo in 2 nove garaže. Cena je samo \$5,500. Za naslov se poizve v uradu tega lista.

Proda se

dobro ohranjeno pohištvo po zmerni ceni. — Kdor želi, naj se oglasi pri lastniku, 6402 Orton Ct., po 5. uri zvečer.

Dekle

ali ženska dobi delo kot natakarica v gostilni. Mora biti nad 21. let stara. — Zglasite se na 5238 St. Clair Ave.

IŠČE SE ZENSKÉ

Za CISCENJE OB VEČERIH Tedenska plača Zglasite se pri upravi Employment Office THE MAY CO.

Išče

se izkušeno operatorico za lepoto salona, da bi prevzela vodstvo iste, ker se lastnica nahaja v bolnišnici. Lahko obdrži, kar zasluži, le da obdrži biznes v prometu. Pokličite LI. 5478 ali RAndolph 2247.

General Electric Magic Chef, Tappen in Grand kuhinjske peči Imamo tudi Philco Radio. Cene zmerne

Anton Dolgan 15617 Waterloo Rd.

Ako iščete

dobrega popraviljalca za vaše čevlje, pridite k nam. Vedno prvovrstno delo. Popravljamo stare čevlje ter imamo polno zalogo finih, novih moških čevljev. Cene zmerne.

FRANK MARZLIKAR 16131 St. Clair Ave.

Oblak Furniture Co.

Trgovina s pohištvo Pohištvo in vse potrebščine za dom 6612 ST. CLAIR AVE. Henderson 2978

VSE KARKOLI

potrebuje se od zobozdravnika, Bodi izvetčen je zob, polnjenje zob in enako lahko dobite v vašem polno zadovoljstvo pri dr. Župniku, ne da bi izgubili pri tem dosti časa. Vse delo je narajeno, kadar vam čas pripuša. Uradni naslov:

6131 St. Clair Ave. vhod na 62. cesti Knauzovo poslopje

Getting Up Nights Makes Many Feel Old

Do you feel older than you are or suffer from Getting Up Nights, Backache, Nervousness, Leg Pains, Dizziness, Swollen Ankles, Rheumatic Pains, Burning, scanty or frequent passages? If so, remember that your kidneys are vital to your health and that these symptoms may be due to non-organic and non-systemic kidney and bladder troubles—in such cases CYSTEX (a physician's prescription) usually gives prompt and joyous relief by helping the kidneys flush out poisonous excess acids and wastes. You have everything to gain and nothing to lose in trying Cystex. An iron-clad guarantee wrapped around each package assures a refund of your money on return of empty package unless fully satisfied. Don't take chances on any kidney medicine that is not guaranteed. Don't delay. Get Cystex today. (Cystex) From your drugist today. Only 35¢. The Guarantee protects you.

The Toonerville Trolley That Meets All The Trains



U. S. Treasury Dept. — Courtesy Bell Syndicate.

Kupujte vojne bonde!

CHAPLAINS



The Chaplains unit of the U. S. Citizens Defense Corps has been established in an administrative order issued by James M. Landis, Director of the U. S. Office of Civilian Defense. This is not one of the protective services but is classed as a related service. The insignia for the new unit follows that in use by the U. S. armed forces with the addition of the traditional OCD background. The insignia for the Christian Chaplain is the Latin Cross in red, in a white triangle in a circular field of blue. The insignia for the Jewish Chaplain consists of the six-pointed star centered above "Tables of the Law" in silhouette in red, within a white triangle in a circular field of blue.

Chaplains will administer to the religious and spiritual needs of persons suffering from the effects of air raids or other disaster. They will be appointed by the local authorities upon complying with usual requirements for membership in the U. S. Citizens Defense Corps, except no special training courses are prescribed.

"THAT LITTLE GAME" Inter-nat'l Cartoon Co., N.Y.—By B. Link



WHAT'S YOUR NAME? je naslov novi knjigi ki jo je spisal v angleščini slovenski pisatelj LOUIS ADAMIĆ Cena knjigi je \$2.50 in nabavite si jo lahko v našem uradu.

SQUIRE EDGE GATE—You Can't Blame the Kid for This



BY LOUIS RICHARD

GRČE

POVEST
Spisal Slavko Savinšek

"Vem, zato pusti ti v nemar!"
 Še dalje zbadala Mana, a Klemen molči, ker čuti, da zre za njim Liza in njej na ljubo ne odgovarja. Ne bi bilo dobro sedaj preveč razpaliti Mane, dokler se oče ne odločijo.

Molče stopita v hišo, kjer je dekla že prinesla kosilo in je oče že za mizo.

"No, no, le stopita, pomenita se lahko še med jedjo dalje! Kje si se pa mudila tako dolgo, Mana?" vprašuje oče, ko pomolijo pred jedjo.

"V farovžu sem bila."
 "Pri gospodu?"
 "Tudi."
 "Počemu?"

"Maslo sem nesla kuharici, ki mi je zadnjič naročila zanje, pa so me poklicali noter."
 Klemen strelja bliske v sestro in iz lic mu vanjo gori. Ona pa se nalašč posmehe in mu vzdržuje pogled.

"No, in kaj sta imela?" silijo dalje oče.

Mana ne odgovori takoj. Gledata Klemena in nese žlico v usta, da ima k molku vzrok. Šele čez čas pove:

"Dejali so, da pridejo v kratkem gor."

"K nam?"
 "Menda tudi kam drugam. K nam gotovo!"
 "Radi strdi?"

Mana gleda zopet Klemena, ki še bolj gori vanjo. Ne more jesti. Žlico je poveljal.

"Menda. Niso povedali. Z Vami bi radi govorili."

Oče ni spršel več. Parkrat mu je šel pogled od Mane do Klemena in obvisel dlje časa na sinu. Nakrat se domisli:

"Kje si bil, Klemen, pred južino? Tam?"
 Čelo se zmrača Vršanu, ko počaka z žlico skozi okno na Belčjanovino.

Klemen ne odgovori. Dvigne se in odide iz sobe.

"Molil boš!" kliče oče za njim.

"Pridem nazaj!" odvrne sin in stopi iz veže na prosto.

"Kaj neki mu je danes?" vpraša oče zoper svojo navado Mano.

"E, skrbi ga, skrbi."
 "Kaj?"
 "Nič!" održe Mana in prične pospravljati z mize.

Pomolijo. Družina odide. Oče stopi na prag in se zazre tja proti Belčjanu. Dolgo strmi tja. In tako se zdi, kakor da mu ustnice vrtrepetajajo. — Ali v srdcu ali samo v spominu? Bog ve.

4.
 Žene se v reber župnik Mihael, žene, da mu lije pot raz obraz in se za sapo lovi. Pod prvo hišo v Podsmrečju, Smrečnikovo, obstane, da se oddahne.

"Viš ga, zlomka nadušljivega, kako me ujeda! Saj bi bil za kovača dober! Uf! Šment, kako mi je odveč!"

V roki vihti kolar, ki si ga je bil spotoma odpel, da ga ne bi preveč tiščalo za vrat, pa si dela veter z njim, da si lice ohladi.

"Ej, Mihaele, nisi več tak kot si bil, ko si vsako leto rital v Triglav in po dva nabritnika nosil, če je debeli župan upe-

han omahnil ob steno, ker ni mogel do sape. Zdaj je pa ta bore reber uganja, da se ti kar vrtil. Ej, Mihaele, Mihaele, kmalu boš dodelal, kar si mislil, verjemi!"

Tako beseduje župnik sam vase in si briše z robcem potno čelo in vrat.

"In vse to radi norega Vršana in onih dveh nepridnikov izgubljenih, da rešim njihove duše, zakidane v greh, da bi huđič ne maral zanje. Fej!" pljuje župnik Mihael in mrak mu leze v oči in na obraz, ko se zmisli namena današnje poti.

"Ali se bo vdal, grča stara, ali se ne bo? Saj ko bi bil jaz Bog, bi mu kar čez noč dal mehčave za štiri. To bi dedec nori gledal zjutraj, ko bi se zbudil, in bi bilo v njem mehko in toplo!" se meni župnik dalje sam s seboj ko gre po brežini proti Smrečniku. Na durih stoji Micka in gleda po prišlecju.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

"Micka, ali imaš požirček žganega?" ogovori na durih stoječa deklica, ko gre mimo.

"Vidiš, za tole nastavo razneseno se bje stari, Bog mu greh odpusti, da bi ji naprtil sina! Ej, ni slep mladi Klemen, ni Saj bi še svetnik ne izbiral, ampak takoj izbral, ako bi mu bilo treba."

Rekordni delavec



Carl Simon, ki je zaposlen v neki ladjedelnici v Los Angelesu, je pritržil ali zabil v osmih urah 1,346 tako zvanih rivetsov v oklopne plošče bojne ladje.

Župan Fletcher



Na sliki je župan Unalaskke, ki drži v roki patrono z japonske strojnice, katero je pobral na tleh, ko so Japonci napadli Dutch Harbor.

G-NASHING the AXIS

by ODDEN NASH

I asked my mother for fifty cents
To see the Emperor jump the fence,
I bought a stamp and he jumped like fun
And scorched his pants on the Rising Sun.
BUY WAR BONDS AND STAMPS
U. S. Treasury Dept.

Vsa pota vodijo v...



Na sliki sta avstralska vojak, ki gledata na kašipot, kateri stoji na nekem vežbališču v Avstraliji.

Načelnika zračne sile



Prvih sto letov, ki so jih priredili ameriški bombniki "leteče trdnjave" nad Evropo, je bilo izvedenih brez izgube enega samega bombnika. Na gornji sliki sta: na levi general Carl Spaatz, načelnik ameriške zračne sile, na desni pa stoji maršal Richard Peck, pomožni načelnik angleške letalske sile.

"Sem jaz Klemenov oče ali si ti?"
 "Jaz."
 "Pa ni videti po vsem tem!"
 "Lahko bi že rekli!" se umakne Vršan in stopi k mizi.
 "Seveda, na krožniku naj ti prinesem, da vidiš, kar že vsi vidijo; v uho naj ti zatulim, kar vsi golče."
 "Gospod, še ne razumem!"
 "Ničesar ne razumeš, Vršan, ničesar! Ne vidiš, da Klemen blebi."
 "Sam je kriv!"
 "Oče si ti njegov. Če nisi ti videl prav, je krivda fantova manjša, ker je mlad."
 "Za svoje grehe odgovarjam, za tuje ne!"
 "Tudi za tuje! — A sin ni tujec! Zato ti rečem, Vršan, tudi ti si kriv!"
 Vršan za spoznanje poblede in se nasloni s hrbtom na steno. Glasno de župniku:
 "Bom jaz oče otroku!"
 Kakor bi gad pičil župnika, se zasuce in s skokom je ob starcu. V obraz mu zavihra bledeca, oči ima široko razprte, v usta so mu obstala odprta in beseda, v grlu ustavljena od začudenja, šele sedaj bruhen ven:
 "Vršan!" zakriči župnik nad

starcem in obe roki dvigne nadjenj, kakor bi ga hotel zviška zabiti v pod. In še vnovič:
 "Vršan, ti si nor!"
 Potem pa se obrne nazaj, seže z dolgim korakom po izbi, se se sedela na klop ob peči in roke mu omahujejo ob telo, kakor bi ga bilo božje zadelo. Neprimerno strmi v nasproti stoječega Vršana, kakor bi se mu hotel z očmi v dušo upiti.
 Vršan je tudi blede in skoro prestrašen je njegov obraz. Vendar silna moč gori v njegovem obličju, ko se mu utrga med zobmi:
 "Ali še mislite, da sem slep in gluh?"
 In telo se mu nenadno vzpenizza stola kvišku.
 Župnik še ne more v besedo. Preveč ga je iznenadilo. Strmi in strmi v Vršana, pa ne more pojmiti, ne more doumeti očeta v njem in moža.
 Molč bije v sobi, kakor bi težko ura šla nekod daleč. V župnikovem srcu divja; komaj se s silo vzdržuje na klopi, z rokami se je oklepa, da se ne bi vdal divji jezi in planil nad starega, ki se mu vidi njegov obraz kakor poroga. Počasi šele, sunkoma se dvigne župnik Mihael in stopi proti Vršanu:

"Te ni sram, Vršan."
 "Počemu?"
 "Vprašáš? Veš, kaj vem!"
 "In?"
 "Nič!"
 Župnik obmolka. Lje, ne ve. Umakne se peči. Vršan sede in v čez koleno ter s prsti mizi. Župnikove oči stržanega nad mizo. V skem poletnem zraku kaj v sobi in škriplje no, pošastno, kakor menita srca trla, in tla, kakor bi iz vročih kapljala kri. Župnika šepetajo, se premikajo žepu krčevito objema. Zamolklo, kakor ne ga prihajalo, prične lagoma počasi:
 "Ali že dolgo veš."
 "Mesec dni."
 "Ti je kdo povedal."
 "Ni. Sam sem videl."
 "In nisi šel vase?"
 "Bolj ko Klemen."
 "Pa mu nisi ničesar."
 "Bi radi, da bi ga ulem se, da nisva nikoli."
 "Sebe bij, Vršan."
 "Čemu? Me itak te Ker mi je nasadil hišo!"
 "Je! In ona tudi šlo in ni bilo mogoče."
 "Pustil bi jo bil, hotel jaz, pa bi ne bilo mote."
 "Vršan, zakaj nisi ti? Ali ni Liza ka kanzaj? Ni pridna? Ni še? Ni lepa, mlada? na? Viš, nimaš, da bi se ogreva župnik."
 (Dajje prihodno)

Mix Lemon AT HOME TO RELIEVE RHEUMATIC

Money Back — If This Good news travels fast— thousands of folks who have tried for rheumatic pain— have found relief in a few days. Mix Lemon is a pure, cooling, refreshing drink. It is a 15 year old formula for relief from all types of rheumatism and pains caused by rheumatoid arthritis. It is a pure, cooling, refreshing drink. It is a 15 year old formula for relief from all types of rheumatism and pains caused by rheumatoid arthritis. Get Allevy today at any drug store. 35 cents—Do it Now.

ITCH CHESE

For quick relief from itching caused by athlete's foot, scabies, pimples, dandruff, use pure, cooling, refreshing, non-irritating ITCH CHESE. It is a 15 year old formula for relief from all types of itching. Get Allevy today at any drug store. 35 cents—Do it Now.

FREE THEM : : BUY WAR BONDS

BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

BUY UNITED STATES WAR BONDS AND STAMPS

BUY U.S. BONDS + STAMPS

keep it up!